
平成29年１０月定例教育委員会会議録 

  

平成29年１０月定例教育委員会は、９月２９日（金）大府市役所５階 委員会室１に招集し、次のとおり審議し

た。 
 
○ 出席した委員 

一番席委員 永田 司       二番席委員 西村 和子      三番席委員 竹中 万里     
四番席委員 河合 昌和      五番席委員 淺井 宣亮 

 
○ 議案説明のため出席した事務局職員 
教育長、教育部長、指導主事(2)、学校教育課長、文化振興課長、歴史民俗資料館長 
学校教育課学校教育係長、学校教育課学校教育係主査、 
 

○ 傍聴者 
無し 
 

○ 提案議案 

議 案 第 57号 大府市指定文化財の指定について（諮問） 

 58号 大府ばやし・小唄保存会創立40周年記念大会の後援申請について 

 59号 むつ葩のコンサート―六つの女声合唱団により合同演奏会―の後援申請について 

 60号 家事家計講習会の後援申請について 

 61号 
2017 第 24 回 国際ピアノコンクール in 知多 受賞者褒賞コンサート ピアノコンチェ

ルトの夕べの後援申請について 

 62号 見て知って作って学ぶ！器作り陶芸ワークショップの後援申請について 

報告事項  1号 小中学校現況報告について 

 2号 第26回 大美展の後援申請について 

 3号 
地域別県民文化大祭典「2017オータムフェスティバル知多半島北部集会」の後援申請につ

いて 

 4号 アスペ・エルデの会 発達障がいの理解・啓発セミナー2017の後援申請について 

 5号 私立高校進学説明会の後援申請について 

開会時間 午後 1時30分 

閉会時間 午後 2時06分 
 

 

 

 

 



発 言 者 要 旨 

教育長 改めましてみなさんこんにちは。本日もご多用の中お集まりいただきましてありがとうご

ざいます。先週、市内の小学校二つの運動会にお邪魔しました。共長小学校と神田小学校で

す。いよいよ秋本番、これから、またいくつかの運動会、それから中学校の文化祭等が続い

てまいります。大過なく今日に至っていると思います。 
それでは、ただいまから10月の定例教育委員会を始めさせていただきます。会に先立ち

まして、平成29年10月１日から教育長職務代理者として、西村委員を指名させていただき

ました。10 月から新しい体制となりますことをご報告させていただきます。次に大府市教

育委員会会議規則第７条により、教育委員の議席番号も決めさせていただきました。１番席

は教育長職務代理者の西村委員、２番席は竹中委員、３番席を河合委員、４番席を永田委員、

５番席を淺井委員としましたので、よろしくお願いいたします。それでは、日程に基づきま

して進めさせていただきます。前回の議事録は先ほど教育長室においてご承認いただきまし

た。ありがとうございました。続いて教育長報告です。前回、９月の定例教育委員会が９月

９日でしたので、それ以降をお話をさせていただきます。９月９日土曜日ですが、市内小学

校球技大会決勝トーナメントが大府市の体育館と併設の横根グラウンドで行われました。男

子サッカーのほうは、共長小学校が優勝、準優勝が大府小学校ということです。それから、

女子のバスケットは、東山小学校が優勝し、準優勝が吉田小学校という結果になりました。

昨今の多忙化解消のこと、あるいは、学校が背負っている部分が大変多くなってきたという

ところで中小体連のほうでは、来年度から球技大会のあり方についても検討していきたいと

いうことで、今、いろいろ協議が行われております。実施するという方向で協議を行われて

いるというところで、また一つはっきりと形が出てくるかと思いますので、その折にはご報

告をさせていただきたいと思います。 
９月13日・14日、水・木曜日、９月議会の一般質問がありました。教育委員会関係のほ

うは大きく２点。一つはミサイルの話が取り沙汰されておりますが、各学校の緊急時の家庭

や保護者等への連絡体制はどうなっているかということでお答えしました。それからもう１

点は、各学校の施設の整備、修繕の状況について、教育委員会の取組み姿勢についてお答え

をいたしました。それから、９月16日土曜日、市の敬老会に出席しました。大府市の高齢

化率が年々少しずつ上昇しておりますが、今年度は 20.9％ということですので、市民の５

人に１人が高齢者ということになるでしょうか。人数でいうと一万九千百人超という事にな

ると思います。それから、今年の12月までで市民の100歳以上の方は39人という状況です。

９月19日火曜日、大府市学校保健会総会が行われました。総会の後に、大同病院副院長の

水野美穂子先生から、子どもの成長肥満への対応、運動と学力の関係などについてお話をい

ただきました。９月22日金曜日ですが、第２回総合教育会議を行いました。市の教育の現

状とこれからの取り組みの確認とともに、市長のお考えや願いについても知ることができた

と思います。それから、22 日に南中のスポーツフェスタがありました。総合教育会議と重

なりましたので、私は出席できませんでしたけれども、終わってから行っていただいた方も

おられます。それから、先ほど冒頭でお話ししましたが、９月24日の日曜日、共長小学校・

神田小学校の運動会がありました。そして、９月25日月曜日・27日水曜日ですが、30年度

に向けて各校から予算ヒアリングを行いました。２日間で計10校からお聞きしました。教

育委員の方々にもご足労願っております。あと３回目、残り３校ですが、10 月３日火曜日

の予定になっております。いずれの学校も思いを込めて丁寧に説明をいただきました。 
以上、教育長報告とさせていただきます。 

教育長 それでは議案の審議に入りたいと思います。議案第57号「大府市指定文化財の指定につ

いて（諮問）」を審議いたします。事務局ご説明をお願いします。 

歴史民俗資料館

長 

 

議案第57号「大府市指定文化財の指定について（諮問）」説明いたします。（以下、提案

理由等資料により説明） 



発 言 者 要 旨 

教育長  諮問ということで説明をしてもらいました。 
この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 

永田委員 はい。 

教育長 はい、永田委員お願いします。 

永田委員 おまんと祭りに対してのということで、大府市で他にもおまんと祭りをやっているところ

があると思うのですが、そういうところとの絡みというか、特別、ここだけ届け出が出てき

たからという事でしょうけど、それぞれ歴史がある中での開催されているお祭りの保存会も

あると思うので、そちらに対して何かあるのでしょうか。 

歴史民俗資料館

長 

今回、おまんと祭りの指定につきまして、事前に委員の方から説明がありました熱田神社

の方や、北崎神明社のおまんと祭りを実施している団体の方に事前に確認しましたら、なか

なか継続して指定文化財として、指定された後に継続していく自信がないといいますか、な

かなかそこまでの体力が組織としてまだ醸成されていないということがありまして、半月七

社神社の方で活動されている団体に確認しましたら、うちの方はそういうことが出来るとい

うことがありましたので、まずは保存会の結成を約１年半くらいかけまして、今回９月１日

付けですが、保存会の方が結成されたということです。ですから、ほかの二つがやりたくな

いとか、指定したくないというわけではないのですが、なかなかやっぱり組織的にちょっと

まだまだ難しいというふうに答えがありました。 

教育長 はい、ありがとうございました。 
そのほかいかがですか。 
それでは、議案第57号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 (異議なし) 

教育長 それでは、議案第57号は承認いたします。 

続いて、議案第58号「大府ばやし・小唄保存会創立40周年記念大会の後援申請について」

を審議いたします。ご説明をお願いします。 

学校教育課 

学校教育係主査 

議案第58号「大府ばやし・小唄保存会創立40周年記念大会の後援申請について」ご説明

申し上げます。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 

竹中委員 はい。 

教育長 はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 この大府ばやし小唄保存会の方々はご高齢の方も多いにもかかわらず非常に積極的に活

動していらっしゃいますし、大府にとってはすばらしい団体ですので後援しても問題ないと

思います。 

教育長 はい、ありがとうございました。 



発 言 者 要 旨 

そのほかいかがですか。 
それでは、議案第58号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

教育長 それでは、議案第58号は承認いたします。 

 

続いて、議案第59号「むつ葩のコンサート―六つの女声合唱団により合同演奏会―の後

援申請について」ですが、こちらの案件は、竹中委員が申請団体の会員ということで、中央

教育行政の組織及び運営に関する法律第14条第6項に、教育委員会の教育長及び委員は、

自己、配偶者もしくは三親等以内の親族の一身上に関する事件または自己もしくはこれらの

者の従事する業務に直接の利害関係のある事件については、議事に参与することができない

とありますが、同項ただし書きに教育委員会の同意があるときは、会議に出席し、発言する

ことが出来るとあります。皆様の意見をお願いいたします。 

永田委員 はい。 

教育長 はい、永田委員お願いします。 

永田委員 今、ご説明いただいた中で発言ができるということがありましたけど、あえて、この場は

発言を竹中先生に控えていただいた状態で同席されてもいいのではないかと思っています

が、いかがでしょうか。 

教育長 はい、ありがとうございます。 

よろしいですか。 

 （はい。） 

教育長 ありがとうございます。承認いただきましたので、議案第59号「むつ葩のコンサート―

六つの女声合唱団により合同演奏会―の後援申請について」の説明をお願いします。 

学校教育課 

学校教育係主査 

議案第59号「むつ葩のコンサート―六つの女声合唱団により合同演奏会―の後援申請に

ついて」ご説明申し上げます。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 

淺井委員 はい。 

教育長 はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 開催場所が東海市ですが、担当者の連絡先が大府市横根町となっておりますので、全部で

はないでしょうけれど大府と関係のあるグループですので、後援するのは問題ないのではな

いかと私は感じました。 

教育長 はい、ありがとうございます。そのほかいかがでしょうか。 



発 言 者 要 旨 

永田委員 はい。 

教育長 はい、永田委員お願いします。 

永田委員 大府にも合唱団が幾つかある中で、大府市で活動されている皆さんが東海市の東海市芸術

劇場大ホールですけど公演されるということで、後援をしても特に問題はないというふうに

思っております。 

教育長 はい、ありがとうございました。 
そのほかいかがですか。 
それでは、議案第59号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

教育長 それでは、議案第59号は承認いたします。 

続いて、議案第60号「家事家計講習会の後援申請について」を審議いたします。ご説明

をお願いします。 

学校教育課 

学校教育係主査 

議案第60号「家事家計講習会の後援申請について」ご説明申し上げます。（以下、提案理

由等資料により説明） 

教育長 この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 

竹中委員 はい。 

教育長 はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 団体としてはあまり耳慣れないというか、あまり聞いたことのないグループだと思います

が、たまたま私は知っている人がいて、非常に主婦の手本のような人たちの集まりで、やっ

てらっしゃる活動も素晴らしい事なので後援に問題はないと思います。 

教育長 はい、ありがとうございました。 

そのほかいかがでしょうか。 

淺井委員 はい。 

教育長 はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 名古屋で行われているケースが何回かありますが、その時は名古屋市の教育委員会も後援

なさっているようですし問題ないと私も思いますが、唯一、質問なのですが、私も勉強不足

で申し訳ないのですが、この名古屋友の会というのは何を行うグループなのでしょうか。主

催名古屋友の会みなみ方面ということになっていますが、この家事家計講習会を行うための

グループが名古屋友の会なのでしょうか。それとも、何か大きな会があって、その中の一部

で家計講習会というのを行っているのでしょうか。もしわかれば教えていただきたいです。 

学校教育課 名古屋友の会という、実際に通常どのような活動を行っている団体かは詳しく聞けていな



発 言 者 要 旨 

学校教育係主査 いのですが、36 ページの名簿を見ていただくとほとんど名古屋の方です。今回はみなみ方

面ですけど地区で分かれているようで本当はもっと大きな人数のようです。今回は、南方面

の方のグループというか班というか、その中で、毎年名古屋で行っている家事家計簿のつけ

方のようなのですが、この研究を主に行っているというお話を聞いて、それを毎年名古屋で

行っているのですが好評なので会員の中に数人大府の方もいるので、今回、大府で開催した

いという事です。大府は若い家庭が結構多いので、家計簿のつけ方などを覚えて将来に役立

ててもらいといという事をお話しされていましたので、やはり、主に家計簿のつけ方の研究

というか、家庭の経済、仕組みというかそういうものを研究している団体の様です。 

教育長 よろしいでしょうか。 

竹中委員 はい。 

教育長 はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 私が知っている限りでは、主婦としての向上、家庭生活を向上させるためにまじめにいろ

いろ活動している方たちで、「友の会」というと知る人ぞ知るってそちらの方では友の会と

いうだけで有名な会ではあるようです。 

教育部長 はい。 

教育長 はい、教育部長お願いします。 

教育部長 今、調べました。ここに後援のところに婦人の友社とあるように、もともとは婦人の友の

購読者団体、購読者の集まり。そういった有志が集まっていろんなそういった活動をやって

いるボランティアグループということです。南方面というのは、南地区という地区割をして

いて、地区ごとに組織ができてというそういうふうな意味で、この辺りの大府も含めた豊明、

緑区などが南地区みたいな、そんなふうで南方面と言われているようです。補足させていた

だきます。 

教育長 はい、ありがとうございました。 
そのほかいかがですか。 
それでは、議案第60号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

教育長 それでは、議案第60号は承認いたします。 

続いて、議案第61号「2017 第24回 国際ピアノコンクールin知多 受賞者褒賞コンサ

ート ピアノコンチェルトの夕べの後援申請について」を審議いたします。ご説明をお願い

します。 

学校教育課 

学校教育係主査 

議案第61号「2017 第24回 国際ピアノコンクールin知多 受賞者褒賞コンサート ピ

アノコンチェルトの夕べの後援申請について」ご説明申し上げます。（以下、提案理由等資

料により説明） 

教育長 この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 



発 言 者 要 旨 

淺井委員 はい。 

教育長 はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 40 ページの昨年度のパンフレットを見ますと、後援ということで半田・津島・常滑・知

多の各教育委員会が後援してますが、昨年度は大府市には申請は出ていますでしょうか。 

学校教育課 

学校教育係主査 

今まで大府市では申請は出ていなかったのですが、こちらのマツイシ楽器店では毎年コン

サートが行われているようなのですが、その中で出演者、子ども達が結構多く出演されてい

るようなんですけど、この数年で大府市在住の子ども達が出演されることが多くなってきた

ようなので、今年度から大府にも後援申請をということで提出された経緯があります。 

教育長 はい、よろしいですか。 

そのほかいかがでしょうか。 

永田委員  はい。 

教育長  はい、永田委員お願いします。 

永田委員 今、ご説明をいただいたように大府にも教室があるようですし、大府市の子ども達も出ら

れるという事で、会館的には武豊町の夢たろうプラザ輝きホールということで、確か音楽関

係にしてすごくいい施設ですよね。そういった芸術の場に触れるという事も大事だと思うの

で、私は、後援許可してもいいのではないかというふうに思っております。 

教育長 はい、いかがでしょうか。 
それでは、議案第61号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

教育長 それでは、議案第61号は承認いたします。 

続いて、議案第62号「見て知って作って学ぶ！器作り陶芸ワークショップの後援申請に

ついて」を審議いたします。ご説明をお願いします。 

学校教育課 

学校教育係主査 

議案第62号「見て知って作って学ぶ！器作り陶芸ワークショップの後援申請について」

ご説明申し上げます。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきまして御意見御質問等よろしいでしょうか。 

竹中委員 はい。 

教育長 はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 伝統的な常滑焼の器づくりをするということで、そのこと自体、知多半島に住んでいる子

ども達が常滑という地元の伝統に触れるというんでいいのではないかと思います。それで開

催場所、日時場所を見てみますと１日４回を３日間、大府市でやるということが48ページ

のところに書いてありますので、かなりの人数が必要というか集めなければいけない状況だ
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と思うので、今、皆さんがどの程度、こういうことを知っていらっしゃるかわかりませんけ

れど、やる側としては配布したい。事業のチラシを全戸配布したい為というふうに理由が書

いてありますけど。伝統的な常滑焼を子ども達に触れさせてもらえるという点で問題ないの

ではないかと思います。 

教育長 はい、ありがとうございました。 
そのほかいかがですか。 
それでは、議案第62号については、承認することでよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

教育長 それでは、議案第62号は承認いたします。 

本日の議案は全て終了いたしました。 

報告事項１号「小中学校現況報告について」事務局よろしくお願いします。 

指導主事 報告事項１号「小中学校現況報告について」報告。 

学校教育課 

学校教育係主査 

報告事項２号「第26回 大美展の後援申請について」報告。（以下、資料により説明） 

学校教育課 

学校教育係主査 

報告事項３号「地域別県民文化大祭典「2017オータムフェスティバル知多半島北部集会」

の後援申請について」報告。（以下、資料により説明） 

学校教育課 

学校教育係主査 

報告事項４号「アスペ・エルデの会 発達障がいの理解・啓発セミナー2017 の後援申請

について」報告。（以下、資料により説明 

学校教育課 

学校教育係主査 

報告事項５号「私立高校進学説明会の後援申請について」報告。（以下、資料により説明 

教育長 ありがとうございました。以上で終わります。 

それでは、11月の出席依頼についてお願いします。 

学校教育課長 報告 

 

 

 

 


